2024-2025学年安徽省亳州市利辛县九年级（上）10月月考物理试卷及解析
一、单选题：本大题共7小题，共14分。
[bookmark: 3f81d3c6-5fd0-4794-aca4-2601d60d94bd]1.[image: ]如图所示，植物油燃料是一种新型燃料，可用来替代传统燃料。其不易燃、不易爆、无烟无异味，在节能方面比传统燃料更胜一筹，进行同样的工作消耗的燃料更少，是因为该燃料具有较大的(    )
A. 热值
B. 体积
C. 质量
D. 密度
[bookmark: e0fcf8ff-f310-44bc-9e72-577a649df7f7]2.热机的发明及广泛使用，对人类社会的发展起到了重要的作用，下列不属于热机应用的是(    )
A. 汽车	B. 自行车	C. 燃油摩托车	D. 挖掘机
[bookmark: 25b9fbce-331c-4169-89e8-ae8a7deba02f]3.关于温度、内能和热量的关系，下列说法正确的是(    )
A. 物体吸收热量，其温度一定升高	B. 物体的内能增大，其温度一定升高
C. 物体的内能增大，其一定吸收热量	D. 物体吸收热量，其内能一定增大
[bookmark: 2cf8ca47-e46d-42c7-8494-f6ad5bb4f22d]4.如图是汽油机工作的四个冲程，将内能转化为机械能的冲程是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]	C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: b8060b81-c67e-425f-88ea-268ef2c6bddc]5.如图是某晶体的物态变化过程，其中甲、乙、丙分别表示三种物态。下列分析正确的是(    )
	[image: ]


A. 丙状态时内能较小	B. 乙状态为气体
C. 甲状态的温度较高	D. 丙乙的过程放出热量
[bookmark: ed5f3414-3bd6-4cdd-b5e7-6555427df3c2]6.机动车尾气是机动车运行时产生的废气，其中包括一氧化碳，氮氧化物、碳氢化合物和固体悬浮颗粒等，是引发大气污染的元凶之一。下列关于减少机动车尾气排放及环境保护的做法正确的是(    )
A. 加大燃油机动车的推广力度	B. 鼓励使用热效率低的老旧汽车
C. 选择步行、公共交通等绿色出行	D. 不断改进和创新制造大功率热机
[bookmark: c6580cc5-011c-45f7-824e-6cebe885b571]7.下表是生活中常见一些物质的比热容，单位是，根据表中数据和生活现象，下列说法正确的是(    )
	水
	
	铝
	

	煤油、冰
	
	铁、钢
	

	水银
	
	铜
	



A. 物质在不同的状态比热容相同	B. 人体内水的比例高有利于调节体温稳定
C. 不同物质的比热容一定不同	D. 液体的比热容一定比固体大
二、填空题：本大题共10小题，共20分。
[bookmark: 8ef3b95e-9df9-49ee-a931-46fbc2f24ccd]8.[image: ]暑假期间，合肥包公园景区荷花盛开香气袭人，如图所示，说明分子在不停地做______运动。


[bookmark: 9c8f57b9-9341-463c-9321-567525590884]9.[image: ]2024年7月27日，在巴黎奥运会女子双人3米跳板决赛中，中国选手昌雅妮和陈艺文成功夺冠，为中国代表队夺得了本次奥运会的第二块金牌。如图所示，两位运动员离开跳板后跃起的过程中，______能转化为重力势能。
[bookmark: f28b6b5b-5dc6-4a3e-bba2-721acc692e3c]10.同学们受凉肚子疼时，可以通过按摩腹部或热水袋热敷，缓解肚子疼。其中热水袋热敷是通过______的方式改变肚子的内能。
[bookmark: d5f8ac42-ec5e-4f1c-9269-4e73d10a89fb]11.[image: ]合肥市首台全自动无人驾驶地铁列车如图所示，该列车为纯电力驱动，能够实现自动唤醒、自动启停、自动开关门等功能。该款全自动无人驾驶地铁列车______选填“属于”或“不属于”热机。
[bookmark: 3fe7a013-39e5-4eb0-bc6f-e6d6968014e2]
12.氢能被称为“21世纪的终极能源”，具有清洁、高效的特征。氢的热值为，其物理意义是______。
[bookmark: d8443003-01a5-4f94-a269-38337030be31]13.[image: ]2024年4月30日，神舟十七号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆，如图是返回舱打开减速伞后匀速下落的过程，此时返回舱的动能______选填“变大”、“变小”或“不变”。

[bookmark: 8b9e4788-7e7f-4225-83ce-9e67fe04daa5]14.图甲为我国古代的“节能灯”一“省油灯”，图乙为其剖面示意图。向灯盏夹层内注水，能达到省油的目的。主要利用了水的______较大，降低油的温度，减慢油的蒸发。
	[image: ]


[bookmark: 04c396d8-fbae-4f9a-9b08-be8efa9f27f8]15.[image: ]小丽爸爸最近在纠结“现在买车，买油车还是电车？”，如图所示，假如你是小丽同学，请你列举一条传统燃油车或新兴的电动车的优点：______。


[bookmark: d79bde4d-22dd-411e-9ac9-2f35c52da1c1]16.[image: ]火盆是古代盛炭火等的盆子，可用来取暖或烘干衣物，图中的火盆能盛木炭5kg，已知，这些木炭完全燃烧释放出来的热量为______ J。
[bookmark: c2719ac9-001e-4cc9-b2d5-d7a396dbb977]17.立冬节气，天气变冷，芳芳建议妈妈用温水洗衣服；已知芳芳家用燃气热水器，热效率为，假如消耗的天然气，可以使质量为______ kg的水从升高到。【，】
三、实验探究题：本大题共3小题，共16分。
[bookmark: de50867b-119e-4d60-87fe-fde3e473a4e7]18.小智学习分子热运动时，做了如图所示的两个小实验：
如图甲所示，将两个表面光滑的铅块紧紧地压在一起，它们会结合起来，下方吊一个重物都不能把它们拉开，该现象说明了______；
如图乙所示，在一根长玻璃管中注入一些水，再缓缓地注满酒精，封住开口端，反复翻转几次再竖起来。可以看到玻璃管内的液面比原来的低，这说明分子间存在______。
	[image: ]


[bookmark: 71294b7f-ad1c-4772-900f-dbfd213a881d]19.一个物理兴趣小组进行了“比较酒精和碎纸片的热值”实验，如图甲所示，图中燃烧皿、烧杯、温度计均完全相同，烧杯中盛有质量和初温相同的水。
组装实验器材时，应按照______选填“自下而上”或“自上而下”的顺序组装；
实验时，点燃放在燃烧皿中的质量相等的酒精和碎纸片，给烧杯加热，直至酒精和碎纸片完全烧尽，通过观察比较______来判断热值的大小。
[image: ]
[bookmark: f9fde02f-88e3-4c7b-a059-e9b852b09ac6]20.[image: ]如图所示是“比较水和食用油的吸热能力”的实验装置。多次实验数据记录如下表所示：
	物质
	质量
	初温
	加热时间
	末温

	水
	200
	20
	4
	30

	食用油
	
	20
	4
	40


表格中食用油的质量应为______ g；
分析表中数据可知______选填“水”或“食用油”的吸热能力较强。试列举一例此物质特性在生活中的应用______；
已知水的比热容为，则该实验过程中食用油吸收的热量为______ J。
四、计算题：本大题共3小题，共20分。
[bookmark: f7d27f25-44d0-49a5-ae65-2a0398403063]21.[image: ]如图所示，“围炉煮茶”是一种休闲方式，源自云南的“火塘烤茶”，又叫“糊米烤茶”，采用木炭作为燃料。茶壶中装入5kg初温为的山泉水，用围炉加热至，消耗了100g木炭；已知，。求：
水吸收的热量；
围炉的加热效率。百分号前保留1位小数


[bookmark: 9d1d48a1-f822-44bc-b0af-dae8bbc74d3c]22.已知水的比热容为，沙子的比热容为，用质量相同的一堆干沙子和水混合成湿沙子。
试着证明湿沙子的比热容；
若湿沙子的总质量为100kg，升高需要吸收的热量是多少？
[bookmark: f90fc192-45f5-42fa-a97e-f9e921523852]23.健康饮食与运动对青少年的健康成长至关重要，表1为青少年每天正常生活需要的热量，表2为几种食物被人体吸收后释放的热量，表3为各项活动消耗热量所需要的时间。求：
表1
	年龄
	男生每天需要的热量
	女生每天需要的热量

	初三学生
	
	


表2
	每克食物
	热量

	淀粉
	

	蛋白质
	

	脂肪
	


表3
	活动项目
	时间

	铺床、扫地等做家务
	30

	打排球、羽毛球、网球
	15

	长跑、打篮球、踢足球
	10


某男同学早饭摄入50g淀粉和10g蛋白质，获得的热量是多少？
通常午餐的热量要占一天总量的，该同学已经吃了150g的米饭淀粉，剩下的能量如果通过摄入脂肪获得，则还需要摄入多少g的脂肪？结果保留整数
若该同学今天多摄入了5g脂肪，通过打羽毛球来消耗多余的热量需要多长时间？结果保留整数

答案和解析
1.【答案】A 
【解析】解：进行同样的工作，需要的热量一定，结合消耗的燃料更少，根据知，m越小，说明热值越大，故该燃料具有较大的热值。
故选：A。
根据进行同样的工作，需要的热量一定，结合消耗的燃料更少分析。
本题考查热值的物理意义，属于基础题。
2.【答案】B 
【解析】解：汽车、燃油摩托车、挖掘机利用热机，自行车不属于热机应用。
故选：B。
利用内能做功将内能转化为机械能的机械称为热机。
此题考查了热机的认识，属于基础知识。
3.【答案】D 
【解析】解：AB、晶体在熔化的过程中吸热，内能增大，但温度不变，故AB错误；
C、改变物体内能的方式有做功和热传递，因此物体的温度升高可能是吸收了热量，也可能是对物体做了功，故C错误；
D、物体吸收热量，其内能一定增大，故D正确。
故选：D。
物体吸热或温度升高，内能一定增大；但物体的内能增大，不一定是由物体吸热或温度升高引起的。
改变物体内能的方式有做功和热传递。
本题考查了温度、热量与内能的关系，以及改变内能的方式，难度不大。
4.【答案】C 
【解析】解：
A、进气门打开，活塞向下运行，气缸容积增大，是吸气冲程，没有能量的转化，故A错误；
B、气门都关闭，活塞向上运行，气缸容积减小，是压缩冲程，通过做功使燃料内能增大、温度升高，是将机械能转化为了内能，故B错误；
C、气门都关闭，活塞向下运行，气缸容积增大，是做功冲程，将内能转化为了机械能，故C正确；
D、排气门打开，活塞向上运动，气缸容积减小，是排气冲程，没有能量的转化，故D错误。
故选：C。
判断汽油机的四个冲程，先看进气门和排气门的关闭情况，进气门打开的是吸气冲程，排气门打开的是排气冲程，进气门和排气门都关闭的是压缩冲程或者做功冲程；活塞上行为压缩冲程和排气冲程；活塞下行为吸气冲程和做功冲程；在压缩冲程中机械能转化为内能；做功冲程中内能转化为机械能。
本题考查了汽油机的四个冲程，要求学生对每个冲程的特点、能量转化等情况十分熟悉才能顺利解答。
5.【答案】D 
【解析】解：由图知，甲图中分子相距最近，分子排列规则，分子间的作用力最大，既不易被压缩，也不容易被拉伸，所以是固态分子的排列方式；
乙图中分子相距较近，分子排列杂乱，分子间的作用力较弱，是液态分子的排列方式；
丙图中分子相距最远，分子无固定排列，分子间的作用力最弱，是气态分子的排列方式。
A、由上分析知，丙为气态，此时内能较大，故A错误；
B、由上分析知，乙为液态，故B错误；
C、由上分析知，甲为固态，温度较低，故C错误；
D、丙乙是气态变成液态的液化过程，放出热量，故D正确。
故选：D。
物质的三态是指：固态、液态、气态。
固态物质：分子排列紧密，分子间有强大的作用力。固体有一定的形状和体积；
液态物质：分子没有固定的位置，运动比较自由，粒子间的作用力比固体的小；液体没有确定的形状，具有流动性；
气态物质：分子极度散乱，间距很大，并以高速向四面八方运动，粒子间的作用力极小，易被压缩，气体具有很强的流动性。
物质由固态变为液态的过程叫熔化；物质由液态变为固态的过程叫凝固；物质由液态变为气态的过程叫汽化；物质由气态变为液态的过程是液化；物质由固态直接变为气态的过程叫升华；物质由气态直接变为固态的过程叫凝华。熔化、汽化和升华吸收热量，凝固、液化和凝华放出热量。
本题考查了固液气三种状态的微观模型、物态变化，应该从分子的排列情况和分子的特点上去分析理解分子结构模型。
6.【答案】C 
【解析】解：A、加大燃油机动车的推广力度会加剧尾气对环境的影响，故A错误；
B、鼓励使用热效率低的老旧汽车，会加剧尾气的排放，故B错误；
C、选择步行、公共交通等绿色出行，可以减少尾气的排放，故C正确；
D、大功率的热机会加剧尾气的排放，故D错误。
故选：C。
燃油车对环境的影响较大，使用清洁能源，提倡公交优先、绿色出行可以减少机动车尾气排放对环境的影响。
本题考查的是热机的大量使用对环境的影响，属于基础题目。
7.【答案】B 
【解析】解：结合表格数据可知，物质在不同的状态比热容不同，故A错误；
 人体内水的比例高有利于调节体温稳定，故B正确；
 不同物质的比热容一般不同，煤油、冰的比热容相同，故C错误；
 液体的比热容不一定比固体大，煤油、冰的比热容相同，故D错误。
故选：B。
比热容是物质的一种特性，不同物质的比热容一般不同，比热容与物质的状态有关。
本题考查了比热容的概念，注意比热容是物质的一种特性，与物体的质量、物体的温度变化和物体吸收热量的多少均无关，它只与物质的种类、状态有关。
8.【答案】无规则 
【解析】解：合肥包公园景区荷花盛开香气袭人，说明分子在不停地做无规则运动。
故答案为：无规则。
一切物质的分子都在永不停息地做无规则运动，即扩散。
本题考查了分子的热运动，属于基础题。
9.【答案】动能 
【解析】解：运动员离开跳板后跃起的过程中，速度变小，高度变大，则动能变小，重力势能变大，动能转化为重力势能。
故答案为：动能。
动能大小的影响因素：质量、速度。质量越大，速度越大，动能越大；重力势能的大小与质量、高度有关；机械能为动能和势能的和。
本题主要考查学生对动能和重力势能大小的判断，是一道基础题。
10.【答案】热传递 
【解析】解：热水袋热敷时，肚子吸收热量，是通过热传递的方式改变内能的。
故答案为：热传递。
改变物体内能的方式有两种：做功和热传递，热传递过程是能量的转移过程，而做功过程是能量的转化过程。
此题是考查对做功和热传递改变物体内能的辨别，是中考热点，属于易错题目。
11.【答案】不属于 
【解析】解：全自动无人驾驶地铁列车将电能转化为机械能，不属于热机。
故答案为：不属于。
利用内能做功将内能转化为机械能的机械称为热机。
此题考查了热机的认识，属于基础知识。
12.【答案】1kg的氢气完全燃烧释放的热量是。 
【解析】解：氢的热值为，其物理意义是1kg的氢气完全燃烧释放的热量是。
故答案为：1kg的氢气完全燃烧释放的热量是。
燃料的热值是燃料的一种特性，其物理意义表示单位质量的燃气完全燃烧时所释放的热量。
本题考查了燃料热值的物理意义，属于基础题。
13.【答案】不变 
【解析】解：返回舱在匀速下落，质量和速度都不变，所以动能不变。
故答案为：不变。
动能大小的影响因素：质量、速度。质量越大，速度越大，动能越大；
重力势能大小的影响因素：质量、被举得高度。质量越大，高度越高，重力势能越大。
本题考查了动能和重力势能的影响因素，属于基础题。
14.【答案】比热容 
【解析】解：如果在夹层中加水，因为水的比热容较大，可以吸收更多的热量，使油的温度升高的较慢些，减慢油的蒸发，达到省油的目的。
故答案为：比热容。
水的比热容较大，与其他物质相比较，在吸收相同的热量时，温度变化小。
此题考查了的比热容大等知识的实际应用，会利用这些知识解释一些简单现象。
15.【答案】电动车环保、节能；结构简单、效率高 
【解析】解：电动车使用的是电能，不排放废气，环保、节能；电动机作为动力机，结构简单、效率高。
电动车节能、环保，结构简单；传统燃油车对环境污染较大，消耗化石能源，续航里程较长。
本题考查的是电动车和燃油车的优点和缺点，属于基础题目。
16.【答案】 
【解析】解：木炭完全燃烧释放出来的热量：。
故答案为：。
根据求出木炭完全燃烧释放出来的热量。
本题考查燃料完全燃烧放热的计算，是一道基础题。
17.【答案】80 
【解析】解：完全燃烧的天然气放出的热量：
，
由可得水吸收的热量：
，
由可得水的质量：
。
故答案为：80。
根据求出完全燃烧的天然气放出的热量；知道热效率，利用计算水吸收的热量，再利用计算水的质量。
本题考查了燃料完全燃烧放热公式、效率公式、吸热公式的应用，属于基础题目。
18.【答案】分子间存在相互作用的引力  空隙 
【解析】解：因为分子间存在相互作用的引力，所以将两个铅柱的底面削平、削干净，然后紧紧地压在一起，两铅块就会结合起来，甚至下面吊一个钩码都不能把它们拉开；
因为分子间存在着间隙，在一端封闭的玻璃管中注入一半水，再注入一半酒精，在液面处做一标记，封闭管口，将玻璃管反复翻转，使水和酒精充分混合，观察发现液面的位置下降；
故答案为：分子间存在相互作用的引力；空隙。
分子间存在相互作用的引力和斥力；
分子间存在间隙。
此题考查了分子动理论的基本知识，难度不大认真分析即可。
19.【答案】自下而上  水升高的温度 
【解析】解：酒精灯需用外焰加热，所以要放好酒精灯，再固定铁圈的高度，安装实验器材时，应按照自下而上顺序进行；
实验中需要控制两杯水的初温和质量相同；
实验中，用酒精和碎纸片燃烧给水加热，可通过水升高的温度来比较酒精和碎纸片放出的热量多少；
故答案为：自下而上；水升高的温度。
实验时，需用酒精灯的外焰加热，所以要调整好铁圈的高度，然后根据温度计的使用规则固定好其位置；
比较“酒精和碎纸片的热值大小关系”时，需要控制水的质量和初温相同；
实验中通过水升高的温度来比较不同燃料放出热量的多少。
本题通过实验考查了学生对控制变量法和转换法的应用，同时考查了学生对实验情况的分析。
20.【答案】200 水  发动机用水冷却   
【解析】解：根据比较不同物质吸热能力，要控制物质的质量相同，则食用油的质量应与水的质量相等，为200g。
分析表中数据可知，用相同的加热器加热相同的时间，则两种物质吸收的热量相等，水的温度升高较慢，说明水的吸热能力较强。通常用水作为冷却剂，利用了水的比热容大。
水吸收的热量为
；
由于实验用相同的加热器加热相同的时间，则两种物质吸收的热量相等，即该实验过程中食用油吸收的热量与水吸收的热量相等。
故答案为：；水；发动机用水冷却；。
使相同质量的不同物质吸收相同的热量即加热相同的时间，比较温度的变化，温度变化小的吸热能力强；
根据比热容的概念和进行分析，即和质量相等时，吸收的热量越多的物质，即吸热的能力强比热容越大；根据水作为冷却剂分析；
根据进行计算。
此题考查了我们对于实验数据的分析能力，我们要能够根据相关的实验数据得出我们需要的知识，并能够将这些知识应用于生活。
21.【答案】解：水吸收的热量：
；
木炭完全燃烧放出的热量：
，
火炉烧水的热效率：
。
答：水吸收的热量为；
围炉的加热效率为。 
【解析】由热量公式可以求出水吸收的热量。
由燃烧值公式可以求出木炭完全燃烧释放的热量，由效率公式求出该火炉烧水的热效率。
本题考查了求水吸收的热量、火炉的效率，应用热量公式、效率公式即可正确解题。
22.【答案】解：证明：设沙子质量为，水为，，
则：沙子升高的热量：；
水升高的热量：；
湿沙子升高的热量：；
湿沙子的比热容：；
湿沙子的比热容：；
湿沙吸收的热量：
。
答：见解答；
若湿沙子的总质量为100kg，升高需要吸收的热量是。 
【解析】单位质量的某种物质温度升高所吸收的热量叫做这种物质的比热容。
根据公式及其变形公式可表示湿沙子比热容；
根据算出湿沙子的比热容。
本题考查了热量公式的应用明确湿沙子吸收的热量等于水吸收的热量加上干沙子吸收的热量是解决此题的关键。
23.【答案】解：由热量公式可知，早饭摄入50g淀粉，获得的热量为
，
摄入10g蛋白质，获得的热量为：
，
早饭获得的热量为：
；
通常午餐的热量要占一天总量的，则午餐需要获得的热量为
，
150g的米饭淀粉提供的热量为：
，
则还需要获得的热量为：
，
解得，；
多余的热量为：
，
由表格数据可知，打羽毛球消耗多余的热量需要的时间为：
。
答：某男同学早饭摄入50g淀粉和10g蛋白质，获得的热量是；
还需要摄入36g的脂肪；
若该同学今天多摄入了5g脂肪，通过打羽毛球来消耗多余的热量需要。 
【解析】利用分别求出摄入50g淀粉和10g蛋白质获得的热量，问题即可解决；
由午餐的热量要占一天总量的求得午餐需要获得的热量，再求出150g的米饭淀粉提供的热量，即可得到摄入脂肪的热量，然后利用计算需要摄入脂肪的质量；
利用求出多摄入5g脂肪的热量，再根据表3中的数据计算通过打羽毛球来消耗多余的热量需要的时间。
本题考查了放热公式的应用，熟练公式是解题的关键。
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